

今日关注
精神卫生工作规划

国办转发《全国精神卫生工作规划(2015-2020年)》

国家“兜底”治疗严重精神障碍患者

到2020年,精神分裂症治疗率达到80%以上

新华社北京6月18日电(记者胡浩)近年来,频发的严重精神障碍患者伤人、“闯祸”事件引发公众对精神障碍患者救治救助问题的关注。针对部分贫困患者得不到有效救治的现状,国务院办公厅近日转发十部门制订的全国精神卫生工作规划(2015-2020年)提出,要将符合条件的贫困严重精神障碍

患者全部纳入医疗救助。据统计,截至2014年底,我国已登记在册严重精神障碍患者430万人,其中55%以上为贫困人群,就诊费用成为限制严重精神障碍患者收治的“拦路虎”。

规划提出,要健全精神障碍患者救治救助保障制度。到2020年,登记在册的严重精神障碍患者管理率要达到

80%以上,精神分裂症治疗率达到80%以上,符合条件的贫困严重精神障碍患者全部纳入医疗救助,患者肇事肇祸案(事)件特别是命案显著减少,有肇事肇祸行为的患者依法及时得到强制医疗或住院治疗。

为提高精神障碍患者医疗保障水平,规划提出,对于符合条件的贫困精神

障碍患者,要按照有关规定,资助其参加基本医疗保险并对其难以负担的基本医疗费用给予补助。对于无法查明身份患者所发生的急救费用和身份明确但无力缴费患者所拖欠的急救费用,要按照有关规定,先由责任人、工伤保险和基本医疗保险等各类保险,以及医疗救助基金、道路交通事故社会救助基金等渠道支

付;无上述渠道或上述渠道费用有缺口时,由疾病应急救助基金给予补助。

规划还要求,各级政府及相关部门要研究建立肇事肇祸精神障碍患者收治管理机制,畅通有肇事肇祸行为或危险的严重精神障碍患者收治渠道,设立应急医疗处置“绿色通道”,并明确经费来源及其他保障措施。

谁来帮助社会边缘的“精神流浪者”?

救助管理
职责谁来担?

江西瑞昌市南阳乡上坂村,70多岁的王木香将儿子吴远洪在铁笼中关了10多年。

吴远洪患严重精神障碍,下雨时曾把母亲头摁进水中,还曾将一个戏弄他的13岁男童打伤致死。为防止吴远洪继续伤人,他被关在加固的铁笼中,并锁上脚镣。王木香每天3次送饭。在铁笼中,只能通过房间的窗户看到外面景色。这样在铁笼中生活10余年后,吴远洪才因免费救治政策的施行,有机会到江西省九江市第五人民医院接受治疗。

“世上哪有母亲愿意把孩子锁在笼子里?”王木香说,总不能再让他出去伤人,这是没有办法的办法。

严重精神障碍患者谁来管?全国精神卫生五年规划提出,应当形成政府组织领导、各部门齐抓共管、社会组织广泛参与、家庭和社会单位尽责的精神卫生综合服务管理机制。

规划强调,建立精神卫生工作政府领导与部门协调机制,还专门提出由综治、卫生计生、公安、民政、司法行政、残联、老龄等单位形成协同管理,到2020年,70%的乡镇要有管理小组。

北京大学第六医院院长陆林对此深表赞同,“精神疾病是可控可治的。重性精神障碍患者发病时,在他出现幻觉妄想的情况下,可能会杀人或者出现肇事肇祸等危险行为,但如果国家能够投入对他进行治疗的话,就能控制这些状况,不出现幻觉妄想,他就不会杀人,甚至给社会作贡献。”

消除歧视
社会怎么看?

40多岁的刘某曾经有个幸福的家庭,因婚姻变故,她患上了抑郁症。在医院治疗一段时间后,她康复出院。但是两个月后,她又被家人送到了医院。如此出院、入院,已有4次之多。

由于对精神疾病长期的偏见和歧视,社会对精神障碍患者仍缺乏关爱。同时,由于对焦虑症、抑郁症等常见精神障碍和心理行为问题认知率低,觉得病情“羞于启齿”,还有不少人在自身出现精神障碍及心理行为问题时不敢就医,以致病情加重。

对此,规划一方面提出,要大力开展精神卫生宣传教育,普及“精神疾病可防可治,心理问题及早求助,关心不歧视,身心同健康”的核心知识,引导公众正确认识精神障碍和心理行为问题,正确对待精神障碍患者;另一方面,规划对常见精神障碍和心理行为防止能力的提升作了具体的规划:到2020年,抑郁症治疗率在现有基础上提高50%,各地普遍开展抑郁症等常见精神障碍防治,每个省(区、市)至少开通1条心理援助热线电话,100%的省(区、市)、70%的市(地、州、盟)建立心理危机干预队伍。

“公众会去歧视一个糖尿病人吗?他会消瘦、会多吃、多饮,我们不会歧视,因为知道这是疾病的作用。但大家会歧视精神心理问题,都把它当作可控制的,出问题是因为他的理性不够,思想动态出了问题。”魏巍说,“千万注意,这确实是对于精神障碍或精神疾病的医学本质的否定。疾病可以颠覆患者的体温、呼吸,也可以颠覆认知、情感、表达,这是疾病的作为。”

医疗救治
医生哪里找?

北京市海淀区精神卫生防治院副院长李文秀最发愁的事情之一就是“人的问题”。专业精神科医生太少,让救治康复工作步履维艰。

“人员极端缺乏,编制永远缺编,招不上来人。”李文秀说,“年年我都在做扫盲,为什么?人都跑了,好不容易来了一个,恨不得哪科来的人都行,哪个科不要的人转来来做精神卫生防治我都接受,人太缺。”

我国精神卫生服务资源十分短缺且分布不均,全国共有精神卫生专业机构1650家,精神科床位22.8万张,精神科医师2万多名,主要分布在省级和地市级,精神障碍社区康复体系尚未建立。

规划提出,到2020年,全国精神科执业(助理)医师数量增加到4万名。东部地区每10万人口精神科执业(助理)医师不低于3.8名,中西部地区不低于2.8名。基层医疗卫生机构普遍配备专职或兼职精神卫生防治人员。

北京大学医院心理咨询与治疗中心主任方新认为,规划中提出建立管理网络、开通心理热线等,是加强精神卫生的“硬件”建设,而注重对人的培养,则是在努力使“软件”建设同步跟上。

“比如心理危机干预热线,建了热线,但没有专业的人员接听疏导,这个热线的作用恐怕有限。”方新说,对精神障碍患者的救治,真正重要的在“救治人”的身上。

(新华社北京6月18日电)



新华社发 徐骏 作

新闻链接

抑郁症知多少?

问题一:

抑郁症离我们有多远?

世界卫生组织调查显示,目前全球范围内有超过3.5亿人患有抑郁症,遍及各个年龄层。抑郁症已经成为世界第四大疾病,每年因抑郁症自杀死亡人数高达100万人。预计到2020年可能将成为仅次于冠心病的人类第二大疾患。

据统计,我国有各类精神疾病患者逾亿人,抑郁症是其中一种重要病因,其发病率可达5%-6%,在工作人群中的患病率为2.2%-4.8%。

问题二:

怀疑自己得病该怎么办?

安定医院副院长、抑郁症治疗中心主任王刚指出,不管是精神问题还是心理困扰,人们出现上述症状时应及时找精神科医生进行排除诊断。

“人们一定要注意,网上可以轻易搜到关于抑郁症的调查问卷等评估工具并不靠谱。”王刚指出,“抑郁症的评估工具是非常专业的,分为很多种,需

要专业人士来进行判断。网上的评估经常把几种评估混为一谈,比如把筛查工具当做诊断工具,把评价严重程度的工具当成筛查工具等。”

问题三:

抑郁症能治愈吗?

据不完全统计,我国抑郁症发病率5%-6%左右,而就医率不足10%。专家指出,抑郁症一般获得一次治疗有效并不难,但大部分患者在首次发病之后会终身多次复发。主要是由于这些患者在使用药物治疗过程中,存在用药剂量不足、疗程不足、频繁换药、擅自停药等不规范现象,这不仅造成了医疗卫生资源的浪费,同时也不利于患者的病情恢复。

问题四:

面对患者旁人该怎么做?

除患者本人积极配合医生进行治疗外,还需要家人、朋友、同事等参与到患者治疗的过程中,给他们提供足够的生活、心理支持。(据新华社北京6月18日电)

公安部有关负责人答记者问
为什么要取消台胞签注?

据新华社北京6月18日电 自7月1日起,公安机关将实施取消台胞签注政策,同时,公安机关年内将实施电子台胞证。为什么要取消台胞签注?公安部出入境管理局有关负责人答记者问时表示,随着两岸交流日益密切,两岸人员往来持续增长。2014年,来往大陆台胞达1073万人次。为进一步服务两岸人民交流交往,大陆实施取消台胞签注政策,是两岸人员往来政策调整的重大里程碑,对于实现台胞来往大陆便利化具有重要意义。

问:取消台胞签注后,台胞来往大陆有什么便利?

答:自7月1日起,台湾居民无需办理签注,持有效的台湾居民来往大陆通行证即可经开放口岸出境大陆并在大陆停居留,这将极大地便利台胞来大陆从事旅游、就业、就学、投资、探亲访友等活动。此外,取消台胞签注政策实施后,台胞持有效的五年期台湾居民来往大陆通行证,在具备自助查验条件的口岸边检机关备案后,可实现自助通关。

问:国务院此次修改《中国公民往来台湾地区管理办法》的最大亮点是什么?

答:此次修法的最大亮点是取消了台胞来往大陆签注制度。1992年实施的《中国公民往来台湾地区管理办法》规定“对批准来大陆的台湾居民,由国家主管机关发或者签注旅行证件”。此次修订,删除了涉及台湾居民来往大陆办理签注及签注签发管理相关规定,明确了台胞持有效的台湾居民来往大陆通行证即可经开放口岸出境大陆,无需办理签注,从而最大限度上为台湾居民出境提供了便利。

问:请介绍下电子台胞证相关情况。

答:取消台胞签注后,为进一步提高台胞证安全性和便利性,公安机关出入境管理机构正在筹备对五年多次出入境有效台胞证的电子化升级改造工作。新版电子台胞证将参照旅行证件的国际标准,应用成熟的技术设计制作,并借助信息化手段为广大台胞提供更为便捷、高效的出入境服务。

问:取消台胞签注后台胞证分类和有效期有何变化?

答:根据决定,台湾居民来往大陆通行证分为五年多次出入境有效台胞证和三个月一次出入境有效台胞证两类。取消台胞签注后,持有5年多次出入境有效台胞证的台湾居民可在所持证件有效期内多次来往大陆并在大陆停留、居留。持有三个月一次出入境有效台胞证的台湾居民可一次来出境大陆并在3个月内有效期内停留。

问:取消台胞签注后,申办台胞证的渠道有无变化?

答:现有申请办理台胞证的渠道总体不变。台胞从台湾、香港、澳门地区来大陆的,可向公安部出入境管理局派出的或者委托的有关机构申请;未持有有效出入境证件抵达入境口岸的,可向公安部出入境管理局委托的口岸出入境管理机构申请办理三个半月一次出入境有效台胞证;入境后需换发补发的,可向公安部委托的县级以上公安机关出入境管理机构申请。

问:取消签注政策实施前后,对台胞办理台胞证和签注有何影响?

答:7月1日前,台胞需要来往大陆及在大陆停居留的,仍需按现行规定申请办理签注;7月1日起,公安机

关出入境管理机构不再签发台胞签注,口岸边检机关不再查验台胞签注,台胞仅需持有有效台胞证即可来往大陆并在大陆停居留。请广大台胞在申办台胞证时,关注政策实施情况,合理安排办证时间。

问:取消台胞签注制度是否意味着台湾居民来大陆后可以无限期居留?

答:决定明确台湾居民在大陆合法居留的法律义务,规定台湾居民“来大陆后应当在所持旅行证件有效期内按期居留。所持证件有效期即将届满需要继续居留的,应当申请换发”,并保留了原办法中有关逾期居留法律责任的规定。

问:办理台胞证的时间有什么变化?

答:一般情况下,内地公安机关出入境管理机构受理台胞证申请后,会在7个工作日内予以签发;因所在地交通不便或者需要进一步调查核实等情况,不能按期签发的,经审批机关负责人批准,签发时间可以延长至20个工作日;台湾居民因探病、奔丧、诉讼、处理紧急商务等事由急于返回台湾的,公安机关出入境管理机构将加急办理。一般情况下,口岸公安机关出入境管理机构办理台胞证不超过30分钟。

问:台胞入境大陆后,如何申请换发补发台胞证?

答:台胞入境大陆后,所持五年期台胞证有效期不足6个月的,或所持台胞证损毁、遗失、被盗抢等情形的,可向县级以上公安机关出入境管理机构申请换发、补发台胞证。持三个半月一次出入境有效台胞证入境的台胞,可申请换发五年多次出入境有效台胞证。

2004年以来
陆续授权20个省区市公安机关出入境管理部门,为在大陆的台湾居民补换发5年有效台胞证

2008年9月25日起
实行台胞证“一人一号,终身不变”

2011年
全面下调台胞来大陆签注收费标准,总体降幅达50%

2012年
将台湾居民来往大陆签注最长有效期由1年延长至2年且实现按需申领

2015年6月
第七届海峡论坛上提出,台胞来往大陆将免签,并适时实行卡式台胞证



生活观察

投资骗局为何盯上老年人?

今年以来,宁夏银川多家投资公司以高利息为诱饵,吸引老年人投资,然后“一夜蒸发”、卷款跑路。记者在采访中了解到,一些老人认为获高利纷纷“中招”,对没有资质的投资公司信以为真。

谎称15%回报
老年人成“猎物”

“我都快60岁的人了,没想到最后保命钱被人骗了。”银川市民刘先生红着眼眶说,去年底他先后在3家投资公司投入34万元,今年3月以后其中两家公司负责人不见踪影,他不但没有拿到之前承诺的高利息,连本金也搭了进去。

像刘先生这样被投资公司坑害的人不在少数。宁夏周六福黄金珠宝公司承诺,投资者购买黄金后逐月返还高额增值收益,向45名投资者非法融资500多万元;宁夏博丰投资公司以月收益15%为噱头,向近300名投资者非法集资3000多万元;宁夏瑞汇资产管理公司以珠宝店作为抵押担保,吸收公众资金1000多万元……

银川市公安局刑侦局副局长余保宁介绍,今年以来该市非法集资案件频发。受害者多为中老年人,每起案件受害者少则几十人、多则几百人,涉案金额均在百万元以上,有的甚至上千万元。

记者在一家投资公司受害者登记的名册上看到,80名投资者大多数年龄在55岁以上,其中60岁到75岁的老人最多。一些老人告诉记者,他们平时买一件新衣服都要犹豫很久,却将一辈子的积蓄交给了投资公司,很多人一下子精神崩溃了。

“唉,我是瞒着老伴和孩子偷偷把钱拿来投资的,如果让家里人知道,以后的日子就没法过了。”上当的尤女士被一家公司骗走70万元,“现在我整夜地失眠,一觉醒来满身是汗。”她对记者说。

名为投资公司
实为传销伎俩

宁夏塞上律师事务所主任宋波说,这些针对老年人的骗局大多利用老年人容易博取信任、缺乏金融、投资知识等特点,而“新生事物”是骗子们常用的幌子。

警方分析,此类案件犯罪嫌疑人一般由一人成立多家公司,分别由其同乡担任法定代表人,几家公司互有联系、互相担保。从诈骗手段来看,犯罪嫌疑人以投资珠宝、林场、酒店、养殖业等为名,成立投资公司。制作宣传品,在街头巷尾、商场进行散发,吸引中老年人投资。

一些投资公司采取传销手段,从已投资的老人中发展业务员,让他们再拉更多老人前来投资。闪女士在宁夏一家投资公司先后投入40万元,该公司将其聘为理事会会长,每月给她1500元工资,她为公司新发展一名投资者,就能得到一笔提成。

“就是被她‘发展’进去的,前后4次一共投了32万元。”一位周姓投资者说,“理事会名义上是监督公司运营的,实际上成员都变成了公司的说客。我们是邻居,心想她不会骗我,哪知道她本身也被骗了。”

警惕非法融资
引发社会矛盾

近年来,利用投资公司进行非法融资的行为,在我国西部地区有进一步蔓延之势。宁夏回族自治区工商局企业注册处处长马鹤银说,一些投资公司在开展业务时打擦边球,给金融生态带来很大隐患。

按照现有规定,这些投资公司注册时可以“零首付”,也不需要前置审批,准入门槛较低,而对他们超范围经营的处罚力度较小。这些公司非法融资,一旦资金链断裂,往往很难收场,容易引发社会矛盾。

(据新华社银川6月18日电)

黑龙江省庆安县纪检干部范家栋死亡案告破
共抓获犯罪嫌疑人9名

据新华社哈尔滨6月18日电(记者程子龙)黑龙江省绥化市公安局18日向新华社记者通报,绥化市庆安县“4·2”纪检干部范家栋死亡案,经由公安机关侦查,案件告破,共抓获犯罪嫌疑人9名,其中包括庆安县一房产开发公司法定代表人。

根据通报,2015年4月2日11时许,庆安县公安局110指挥中心接到一男子报案称:南二路华唐公司附近有人被打伤。110指挥中心立即指令跃进派出所出警。经查,受害人范家栋(男,46岁,庆安县勤劳镇纪工委干部)被人持棍类工具打伤,打人者逃跑。范家栋被120送到庆安县人民医院救治后死亡。

公安机关查明,2013年,庆安县居民肖××与庆安县馨悦房地产有限公司达成房屋拆迁回迁协议。2014年10月,回迁房屋主体建成后,肖××认为房屋结构不合理,与开发公司产生矛盾。肖××请好朋友范家栋出面帮助处理此事,范家栋找馨悦房地产有限公司法定代表人李岩(男